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ΠΡΟΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 
 

 
Λευκωσία, 28 Μαρτίου 2013 
 

Ο ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΩΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΝ 
 
Το Πανεπιστήμιο Κύπρου μαζί με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
τίμησαν και φέτος, όπως κάθε χρόνο τις δύο μεγάλες Εθνικές Επετείους, της 25ης Μαρτίου 
1821 και της 1ης Απριλίου 1955, σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 26 
Μαρτίου. 
 

Κύριος ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής Σύγχρονης 
Ιστορίας του Ε.Κ.Π.Α. Ευάνθης 
Χατζηβασιλείου, ο οποίος ανέπτυξε το 
θέμα: "Ο δημοκρατικός χαρακτήρας των 
Επαναστάσεων του 1821 και του 1955".  Ο 
κ. Χατζηβασιλείου αφού εξήρε τη θυσία 
των ηρώων και ανέλυσε τον χαρακτήρα 
των Επαναστάσεων ανέφερε ότι οφείλουμε 
ακόμη και τις ώρες τις δύσκολες να 
παραμείνουμε προσηλωμένοι στις 

θεμελιώδεις αξίες που εξακτινώσαμε από την εποχή της πρώτης παλιγγενεσίας έως τις 
φλογερές ώρες του 1955-59, έως και σήμερα: τη δημοκρατικότητα, την ιδέα της προόδου 
και τον ευρωπαϊσμό.  Αυτό ήταν το έθνος μας εδώ και πολλούς αιώνες.  Αυτό είμαστε, κι 
αυτό που είμαστε είναι όμορφο, γιατί οι αξίες αυτές αποτελούν ουσιώδες μέρος της 
ταυτότητάς μας και της συμβολής μας στον μεγάλο τούτου κόσμο.  Σε αυτές τις αξίες και 
μόνο, είναι δυνατόν να βασιστούμε για την προσπάθειά μας στο μέλλον.  Εφόσον μείνουμε 
προσηλωμένοι σε αυτά τα θεμελιακά αξιακά και πολιτισμικά μεγέθη, η προσπάθειά μας 
όσο δύσκολη κι αν είναι θα αποδειχθεί και πάλι επιτυχημένη και στην Ελλάδα και στην 
Κύπρο. 
 
Στο χαιρετισμό του ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Κωνσταντίνος 
Χριστοφίδης ανέφερε ότι Ελλάδα και Κύπρος βρίσκονται και πάλι στο μάτι του κυκλώνα: 
πολλοί ισχυρίζονται ότι αποτελούμε, είπε, ένα πειραματικό εργαστήρι ενός διεφθαρμένου 
και αδίστακτου διεθνούς χρηματο-πιστωτικού συστήματος, που χρησιμοποιεί το 
οικονομικό μας πρόβλημα ως πρώτο ανάχωμα για την οικονομική και πολιτική ομηρία της 
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Ευρώπης και όχι μόνο. Η Ελλάδα, η Κύπρος και όλος ο ευρωπαϊκός νότος, συνέχισε, 
βρίσκονται σε μια κατάσταση ακήρυχτου πολέμου που πρέπει και πάλι να υπερασπιστούν 
την εθνική τους κυριαρχία και την κοινωνική τους σταθερότητα. Χρειάζεται πάλι 
επιστράτευση και κοινός αγώνας, ένας αγώνας με βασικό όπλο αυτή τη φορά το μυαλό. 
Σήμερα μας λένε πως Ελλάδα και Κύπρος είναι στα πρόθυρα μιας ελεγχόμενης πτώχευσης, 
στα πρόθυρα μιας ελεγχόμενης χρεοκοπίας. Λένε, ότι ως έθνος ξοφλήσαμε. Ως Έλληνες 
όμως στη μακραίωνη ιστορίας μας, πάντα βρίσκουμε τον τρόπο να ξεπερνούμε τους 
πολέμους, τις κατοχές, τις δικτατορίες, τις συμφορές και όλες τις άτυχες στιγμές.  Είμαι 
βέβαιος πως και αυτή τη φορά θα νικήσουμε, θα διαψεύσουμε τους μύθους και τους 
λεγόμενους οίκους αξιολόγησης, θα αποδείξουμε ότι οι στατιστικές αδυνατούν να 

αντιληφθούν και να κατανοήσουν τη 
θέληση του λαού μας, κατέληξε ο Πρύτανης 
παραθέτοντας μάλιστα απόσπασμα του 
ποιητή Κώστα Μόντη, ο οποίος αποτύπωσε 
τη διαχρονικότητα του Ελληνισμού σε αυτή 
τη γη με τον πιο δυνατό και απαράμιλλο 
τρόπο: «Χρόνια σκλαβκιές ατέλειωτες, τον 
πάτσο τζιαι τον κλώτσο τους, εμείς τζειαμαί: 
ελιέ τζιαι τερατσιές πάνω στον ρότσο τους». 
 

Χαιρετισμό εκ μέρους του Πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών Θεοδόση Πελεγρίνη, 
απηύθυνε η Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α., Καθηγήτρια Αμαλία Μόζερ, 
η οποία ανέφερε μεταξύ άλλων ότι αισθάνεται λύπη για τις συνθήκες υπό τις οποίες 
γιορτάζονται οι επέτειοι λόγω της κρίσης που μαστίζει και τις δύο χώρες, αλλά κι όλο το 
Νότο.  Τόνισε όμως ότι έχουμε, χωρίς αμφιβολία, τις ικανότητες και τη δύναμη να 
ξεπεράσουμε την κρίση, γιατί και οι Ελλαδίτες και οι Κύπριοι έχουν αποδείξει ότι τα έχουν 
καταφέρει σε συνθήκες πολύ πιο αντίξοες από τις σημερινές.  Οι εθνικές επέτειοι 
σημάδεψαν την έναρξη μακρόχρονων αγώνων που οδήγησαν στη δημιουργία των δυο 
κρατών, είπε η κα Μόζερ, και καλώς γιορτάζουμε τις ηρωϊκές πράξεις που συνδέθηκαν μαζί 
τους, πολλές από τις οποίες έχουν περάσει στη σφαίρα του θρύλου, δημιουργούν τον ιστό 
που είναι αναπόσπαστο στοιχείο της δημιουργίας εθνικής συνείδησης.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης απονεμήθηκε το Βραβείο 
Θεμιστοκλή Δέρβη στην τεταρτοετή φοιτήτρια του Τμήματος Μαθηματικών, Ραφαέλλα 
Χριστοδούλου, η οποία έχει εξασφαλίσει την καλύτερη ακαδημαϊκή επίδοση και την πιο 
σημαντική κοινωνική προσφορά κατά το 2012. 
 
Η εκδήλωση για τις εθνικές επετείους περιελάμβανε επίσης καλλιτεχνικό πρόγραμμα από 
τη χορωδία του Τμήματος Μουσικών Σπουδών και από το Συγκρότημα του Χορευτικού 
Ομίλου του Πανεπιστημίου Κύπρου.   

 
Τέλος ανακοίνωσης 


